

II.

KÁDROVÝ POSUDEK NA LADISLAVA MÁCHU Z ROKU 1963

JAKÉ VÝHRADY MĚLI NADŘÍZENÍ VŮČI LADISLAVU MÁCHOVI A PROČ?



II.

DOPIS LADISLAVA MÁCHY MINISTRU VNITRA LUBOMÍRU ŠTROUGALOVÍ ZE 7. ŘÍJNA ROKU 1963

PROČ PÍŠE MÁCHA MINISTROVI? O CO TÍM USILUJE?

ARCHIV BEZPEČNOSTNÍCH SLOŽEK, PERSONÁLNÍ SPIS LADISLAVA MÁCHY Č. 6976-23

IV.

DOPIS MARIE POCPÍŠÍLOVÉ ADRESOVANÝ PREZIDENTU REPUBLIKY  
KLEMENTU GOTTWALDOVI Z 9. BŘEZNA 1951

PROČ PÍŠE MARIE PREZIDENTU GOTTWALDOVI? CO OD NĚJ ŽADÁ?

ARCHIV BEZPEČNOSTNÍCH SLOŽEK, PERSONÁLNÍ SPIS LADISLAVA MÁCHY Č. 6976-23



IV.

POTVRZENÍ O PŘEVZETÍ OSOBNÍCH VĚCÍ Z 20. ČERVENCE 1954

KDY ZJISTILA MARIE POCPÍŠÍLOVÁ INFORMACE O SVÉM STRÝČCI?  
CO SE DOZVĚDĚLA A JAK TYTO INFORMACE ZÍSKALA?



ARCHIV BEZPEČNOSTNÍCH SLOŽEK, SPIS ZV- 122 MV

IV.

ODPOVĚĎ KANCELÁŘE PREZIDENTA REPUBLIKY NA DOPIS  
MARIE POCPÍŠÍLOVÉ ZE 14. BŘEZNA 1951

CO SE MARIE POCPÍŠÍLOVÁ DOZVĚDĚLA Z ODPOVĚDI NA SVOU ŽÁDOST?

ARCHIV BEZPEČNOSTNÍCH SLOŽEK, PERSONÁLNÍ SPIS LADISLAVA MÁCHY Č. 6976-23

Vážený soudruhů ministrě.

Dne 5.10.1963 mě předvolal s. Hladný, náčelník II. správy MV a sdělil mi, že jsem s okamžitou platností zproštěn služby v MV a mám si najít civilní zaměstnání. Toto tvrdé kádrové opatření bylo zdůvodňováno tím, že nové přezkoumání případu "Čichošť", které bylo provedeno na základě mého dopisu ze dne 11.5.1963, (ve kterém jsem poukázal na některé skutečnosti a okolnosti, které by měly být vzety v úvahu při posuzování případu a z toho vyplývající závěry), potvrdilo to, co bylo původně zjištěno.

Nevím, co nového a špatného jsem udělal, že jsou nyní proti mně vyvozována mnohem tvrdší kádrová opatření, než 8.5.1963, kdy mně bylo náčelníkem II. správy MV sděleno, že mám být přerazen do čimých záloh a převzít funkci ZÚ v TOS Hostivař. Nechtěl jsem a nemám v úmyslu nikoho klamat, chtěl jsem jen, aby skutečnosti uváděné v mém dopise přispěly k objektivnějšímu posouzení věci. Jako komunista nechci a nemohu chtít nic jiného, než objektivní pravdu a musel bych zahodit celý svůj předcházející život, kdybych chtěl něco jiného. Dopis jsem psal v roztrpčení nad tím, že jsem v tomto případě v těžké věci dvakrát postižen, jednak kádrovými opatřeními, která proti mně zavedl s. Závodský a jednak kádrovými opatřeními, která jsou proti mně vyvozována nyní.

Psal jsem dopis s poctivou snahou poukázat na některé skutečnosti, které by měly být vzaty v úvahu, ale nikoliv ve špatném úmyslu, abych něco zkreslil. Ani ve snu mě nenapadlo, jaké to bude mít pro mne následky. Vždyť i obžalovanému u soudu se přiznává právo upozorňovat soud na jakékoli důkazy, kterými se vyvrací, dokazují nebo potvrzují určité skutečnosti a není to pokládáno za přitěžující okolnost.

Pokud jde o vyšetřování, bylo mi při sdělení i vnějších kádrových opatření řečeno, že nebylo potvrzeno, že by dal někdo příkaz k tvrdému zákroku proti faráři Toufarovi a že s. Malý i s. Čepička tuto skutečnost nepotvrdili. Tato otázka má podstatný význam při posuzování pohnutek, které vedly k tvrdému zákroku; chtěl bych zde zdůraznit, že ani v této části jsem nemínil nikoho klanat, i když vám, že důkazní břemeno je pro mne obtížné, protože rozkazy byly dávány ústně a dnes se k nim nikdo nemusí hlásit, aby se vyhnul odpovědnosti.

Č. j. : z - 0026/63

Vyhotoveno 2 x.

V Praze dne 18. března 1963.

Výtisk číslo: 2

Počet listů : 4

~~PŘÍSNĚ TAJNĚ!~~

Kapitán Ladislav MACHA, starší referent II. správy MV - zpráva.

Od roku 1949 byl kpt. Ladislav MACHA zařazen na velitelskou službu.

- 3 -

Ve svých vyjádřeních z minulých let i nyní se kpt. Ladislav MACHA snaží svými odpověďmi za smrt TOUFARA popírat a rovněž se snaží popírat svou iniciativu v použití fyzického násilí při výsleších. Tvrdí, že k použití fyzického násilí došel příkaz od velitele SBE ZÁVODSKÉHO. Tento vzkaz/ústní příkaz ZÁVODSKÉHO/dle jeho vyjádření z roku 1951 mu měl vyřdit s. mjr. Bohumil KOŠAŘ/nyní ŮS MV/ a ve vyjádření z roku 1963 uvádí s. MALÉHO/nyní mimo službu v MV/. Oba byli k této skutečnosti vylechnuti v současné době a popírají, že by ZÁVODSKÝ kdy takový příkaz vydal a proto žádný takový příkaz nemohl MACHOVI předávat. Naopak s. mjr. KOŠAŘ, tehdy pracovník referátu církeve vydal, že před započatím vyšetřování TOUFARA, Osvald ZÁVODSKÝ vydal příkaz nepoužívat fyzického násilí během výsleších, neboť se jedná o politický proces, který bude mít veřejnou odezvu. Porušení tohoto příkazu, že bude přísně trestat. Tato skutečnost musela být MACHOVI známa, což shodně potvrzují všichni členové jeho skupiny. Mámoto mjr. KOŠAŘ uvědl, že u MACHY pozoroval i v jiných případech, charakterový rys používat fyzického násilí při výsleších. S. KOŠAŘ ve svém vyjádření z prosince 1962 uvádí konkrétní příklad a doslova uvedl: "Druhý den jsem velitelem SBE připomenul případ FRICOVÉ z které MACHA factami vynutil přiznání, že je zapojena do špicnášské sítě západoněmecké rozvědky. Provéřka pak ukázala, že to nebyla pravda, neboť se jednalo o prostí-tutku, která znala řadu lidí.

Projevil jsem obavy vzhledem k povahovým vlastnostem MACHY, který zejména tam kde vyšetřovaný popírá trestnou činnost, se nedovede cvládnout. Dostal jsem však odpověď, že MACHA si rozmyslí, aby někoho z kněží tlouč. Avšak mé obavy se v tomto případě potvrdily. "Tento povahový rys MACHY dále shodně potvrzují i ostatní orgánové z jeho skupiny.

K samotnému prošetřování případu v současné době se kpt. Ladislav MACHA opět nepostavil seriosně a opět měl snahu odpo-

14. III. 51

14. III. 51 101211/51

PŘÍLOHY: 1 REF:

Lazeny pane Presidente.

Dne 28. I. 1950. byl odvezen můj stýc farář Josef Toufar z Čichošti, klauimům přem detala hospodyně. Čikala jsem, že dostanu o stýčkově nějakou zprávů vánoce, ale doznal jsem řádově zpra. - no-nem nedostatka. Rada bydl včička co smim je, je-li šiv neb co smim je.

Proto se občasim zvěřim pane Presidentě no. Váš a prosim Vás, rola-li ty byst mi pane Presidentě, dal nějakou zprávů. Přem Presidentě, kardinála radl promiše se a prosodě, radl prosim Vás o nějakou zprávů.

Mo odpověd' přikládám chchtu se smim-m u. Včička Vám mochnat oběhji.

Marie Popušítková, v. Toufarová

Zabokaric i. 10

H. Geler' mod/103.

1206

Potvrzují, že jsem dne 20. července 1954 ně vyjela od orgánů ministerstva mládeže a tělesné výchovy z blaha. kovář, kovář, a jámu požerem udpravní kovář a výpravní kovář mládeže, které potvrdily mému stýčce, tenkrát jsem kováři P. Josefu Toufarovi.

Zabokaric, dne 20. 7. 54.

Abguzšitová

322

KANCELAR PRESIDENTA REPUBLIKY

1211/51.

V Praze dne 14. března 1951.

Paní Marie Pospíšilová

Zdeslavice 18

P. Ledec nad Sáz.

Kancelář presidenta republiky Vám sděluje, že Vaše žádost byla postoupena ministerstvu spravedlnosti k dalšímu řízení.

I.

VÝPOVĚĚ VÁCLAVA POŠPÍŠILA Z 1. ÚNORA 1950

CO VIDĚL CHLAPEC Z KOMIKSU V PROSINCI 1949 V ČIHOŠŤOKÉM KOUTELE?

I.

KAREL VANĚK: BĚDA TOMU, SKRZE NĚHOŽ PŘÍCHÁZÍ POHORŠENÍ

CO PSAL TIŠK V ROCE 1950 O UDÁLOSTECH  
V ČIHOŠŤOKÉM KOUTELE?



ARCHIV BEZPEČNOSTNÍCH SLOŽEK, SPIS ZV-122 MV

RUDÉ PRÁVO 10. BŘEZNA 1950, S. 1

I.

ZÁBĚR Z FILMU BĚDA TOMU, SKRZE NĚHOŽ PŘÍCHÁZÍ POHORŠENÍ (1950,  
REŽIE PŘEMYSL FREIMAN)

O ČEM BYL FILM, KTERÝ SE NATÁČEL V ÚNORU 1950 V ČIHOŠŤI?  
KDO BYL JEHO HLAVNÍ POUTAVOU?

III.

FAKTURA POHŘEBNÍ SLUŽBY Z 6. BŘEZNA 1950

KDO BYL OPEROVANÝ MUŽ A CO SE MU STALO?  
KDO A PROČ HO PŘIVEZL DO SANATORIA V LEGEROVĚ ULICI?  
PROČ BYL POHŘBEN JAKO NEZNÁMÝ MUŽ?

NÁRODNÍ FILMOVÝ ARCHIV



III.

PITEVNÍ PROTOKOL NA JMÉNO JOSEF ZOUHAL Z 27. ÚNORA 1950

CO BYLO PODLE PITEVNÍHO PROTOKOLU PŘÍČINOU SMRTI?



ARCHIV BEZPEČNOSTNÍCH SLOŽEK, SPIS ZV-122 MV

III.

BÝVALÍ POLITIČTÍ VĚZNI NESOUHLASÍ S EXHUMACÍ OSTATKŮ

PROČ BÝVALÍ POLITIČTÍ VĚZNI PROTESTUJÍ PROTI EXHUMACI TOUFAROVA TĚLA?

společně se Sovětským svazem a zeměmi lidové demokracie v obraně míru před útoky imperialistického tábora utuží na...

### Běda tomu, skrze něhož přichází pohoršení

Zelivský opat Vít Tajovský vy-slavil při návštěvě v Čihošti přá-tel, aby vatikánský »zázrak« v Čihošti byl zachycen fotografi-cky. Nuže — stálo se, třeba že v jiném smyslu, než pan opat a ostatní strážci »zázrak« myslili. Pohyby křížku v číhoštském Kostele byly dokonce zfilmovány. A každý se může od pátku 10. března, v našich kinech na vlast-ní oči přesvědčit, jak hlusnou komedii se neostýchá sehrát fa-řář Toufar s city prostých věti-čích.

Studio dokumentárních filmů natočilo krátký snímek »Běda tomu, skrze něhož přichází poho-ršení«, který je zařazen do no-vých programů našich kin. Ten-to film odhaluje nejen pravou po-dobu číhoštského kejklřského »zázrak«, ale ukazuje i hlubší souvislosti, odhaluje, kam až sa-haly záměry pávodců tohoto »zázrak«, odkud až vycházely nitky, které uváděly v pohyb kří-žek ve svatozátku. Odhaluje, že nekonečný jen v »dovedných« ru-činou faráře Toufara, ale že vedly přes královhradeckou konsistoř do pražské papežské internuoa-g-tury a odtud až do Vatikánu.

Teprve při pohledu na důmysl-né zařízení diváku vytane, jak podlých prostředků užíli osno-vatelé »zázrak« na oklamání věřících lidí, jak se ze »zázra-ku« měla stát výnosná živnost, jak lidé v kněžském rouše chtěli nepokoj místo klidu, zást místo lásky, nepřátelství místo míru.

### Krajské velitelství státní bezpečnosti v Jihlavě

V Čihošti dne 1. února 1950.  
Z á p í s p ř e d v o l a n ý m

Václava Pospíšilem, nar. 6. listopadu 1935 v Čihošti okres. Medeč n. Sáz., bytem v Čihošti čp. 28, synem Václavem Pospíšila, kováře v Čihošti a Růženy roz. Prosové.

### K v e c i :

11. prosince 1949 jsem přišel do kostela před zářátkem bohoslužeb a postavil jsem se mezi hochy na pravou stranu před lavice. Behem kazání pan farář mluvil něco o tom, že Kristus pán je uprostřed nás, ukázał při tom na oltář, já jsem se na oltář podíval a tam se počal hýbat křížek a to 3 krát k sakristii a třikrát na druhou stranu. Já jsem si o tom nic nemyslel, poslouchal jsem děli kazání, teprve když jsem přišel domů mně maminka řikala, jestli jsem neviděl něco zvláštního v kostele a tu jsme současně se soustrou řekli, že jsme viděli hýbat se křížek. Maminka řikala, že to také viděla, při tom nás poslouchal tatínek, byl naši řečí překvapen. Po několik dní později jsem byl pozván panem farářem na faru a tam jsem mu na kus papíru napsal co jsem viděl. Jinak nemám co bych více udal.

Vyslychající: Zapišovatel: Vyslýchány :

*Josef Zouhala*  
*Václav Pospíšil*

## POHŘEBNÍ SLUŽBA HLAV. MĚSTA PRAHY

Praha I., 6. 3. 1950  
Smeroněské náměstí 10  
Správu a provoz krematoria a hřbitovů v Praze vede  
jedine Pohřební služba hlavního města Prahy,  
komunální podnik  
Telefon 617-51. - Číslo účtu u Pošt. spořitelny 99 000/22  
Platit možno též u Spolitény a záložny v Praze I,  
Rytířská ul. a u všech jejích poboček.

### FAKTURA

Číslo objednávky: 21116/58  
Toto číslo uvádějte při veškeré korespondenci a při poukazování peněz

Kčs	
200.--	
Za převezení neznámého hrobu z pathologického ústavu do společného hrobu v Dáblicích	
Kčs 200.--	
Faktura odeslána dne 7. III. 50	
Na opátvánské námitky, které je nutno podat správné komunálního podnik, bere se zřetel	
Za hotové bezesrážky. Faktura je splatná ihned, nejpozději dne 21. III. 50	
jinak účtujeme 1% z dlužné částky a 1/2% čtk	

domnívám, že za to mám to oce-nění, a ne za jeden spot, uvedl také režisér, který se podílel na Zemanově prezidentské kampa-ni. Němec vrátil medaili Za záslu-hy II. stupně, kterou převzal v roce 2002 od tehdejšího prezi-denta Václava Havla.

### TOUFAROVO BLAHOŘEČENÍ

#### Bývalí političti vězni nesouhlasí s exhumací ostatků

PRAHA Sdružení bývalých politič-kých vězňů nesouhlasí s plánova-ným vyzvednutím ostatků ří-m-skokatolického kněze Josefa Tou-



74  
ÚSTAV PRO SOUDNÍ LÉKAŘSTVÍ  
FAKULTY VŠEOBECNÉHO LÉKAŘSTVÍ UNIVERSITY KARLOVY V PRAZE  
PREDNOSTA: DOC. MUDR. JAROMIR TESAR

Rok 27. 2. 1950  
Čís. prot. 223

### Pitevni protokol

Jméno Josef Zouhala stav  
naroz. bytem  
zaměstnání Pitevni provedl: prof. Dr. Fr. Hájek  
Datum, hodina, místo smrti: Pitevni provedl: 27. 2. 1950  
Přítomni: Datum, hodina, místo pitevni: 27. 2. 1950  
Diagnosa klinická (ošetřujícího - prohlížejícího lékaře):  
Připad probírání:

Pitevni nařídil: číslo, dne  
Pitevni diagnosa (příčina a druh smrti, hlavní nález s mechanismem)  
Zánět pobřišnice. Puknutí vředu žaludečního.  
Srdeční vada.  
Anamnestické údaje a záznam o vyšetřených okolnostech:  
Klasifikace: